

陝西經濟增速跑贏全國 「十二五」誓建西部強省

「十二五」開局之年，地處西部不發達地區的陝西省交出令人振奮的答卷：陝西保障房開工率全國第一、醫改走在全國前列、渭河流域治理工程全面啟動……同時，2011年上半年，包括城鎮居民收入、農民生均現金收入在內的5個方面經濟增速高於全國平均水平，而地方財政一般預算收入107.2%的增速，更是出乎意料的領跑全國。

■香港文匯報記者 劉娟、李陽波 西安報道

通過上半年各省份的經濟數據對比，把陝西稱為最「黑」的一匹黑馬或許一點都不為過。2011年上半年陝西實現生產總值5,217.29億元，GDP增速同比增長13.7%，比全國9.6%的增幅快了4.1個百分點；工業增加值增長17%，比全國14.3%快了2.7個百分點；固定資產投資增長29.3%，比全國快了3.7個百分點；財政收入增速更是高達72.4%，比全國平均水平31.2%高了41.2個百分點，地方財政一般預算收入同比增長107.2%，位列全國第一；城鎮居民收入增長速度比全國多出2.4個百分點，農民生均現金收入比全國高4.9個百分點。

上半年GDP增速升13.7%

過去的5年，是陝西發展較快的5年。面對「十一五」取得的成績，陝西省的決策者依然保持冷靜頭腦，客觀、深入分析省情，謀劃出了「十二五」陝西發展的新思路：堅持科學發展、富民強省主題，加快經濟發展方式轉變，切實保障和改善民生，構建具有陝西優勢特色的現代產業體系，破解城鄉居民收入水平低、城市化水平低、經濟外向度低等三大難題，建設經濟



■陝西省力爭成為經濟強、科教強、文化強的西部強省。其中，西安的國際化大都市建設正在穩步推進。

強、科教強、文化強的西部強省。

「三個上台階」着力民生

根據這一發展思路，未來五年，陝西省將實現「三個上台階」，即經濟綜合實力、人民生活水平和質量、生態環境保護上台階；「三個大提升」，即生產總值、財政收入、城鄉居民收入大提升；「兩個明顯改善」，即基礎設施和公共服務保障水平明顯改善，社會和諧程度和群眾幸福指數明顯改善；「一個大跨越」，即從經濟欠發達省份跨進中等發達省份行列。

到2020年，生產總值再翻一番，全面實現西部強省目標，力爭進入全國發達省份行列，整體進入現代化階段，建成惠及三秦百姓更高水平的小康社會。

經濟強、科教強、文化強

目前，陝西省的各種資源優勢正在不斷被深層次開發，優勢特色產業增勢強勁，科技優勢加快轉變為生產優勢，文化產業發展不斷向前進。一個經濟強、科教強、文化強的西部強省，綠色、現代、開放、和諧、奮進的新陝西正在成為現實。



■剛閉幕的2011西安世園會，綠色理念深入人心。



■陝西能源資源豐富，投資潛力巨大。



■陝西立體交通網絡體系已越發完善。

能源開發與生態保護並重

香港文匯報訊 陝西自然資源豐富，據統計，全省礦產資源潛在經濟價值居全國之首。特別是在陝北深厚的黃土之下，蘊藏著大量的煤炭、石油、天然氣

資源。1998年，原國家計委批准在這裡成立了中國唯一一個國家級能源化工基地，該基地包括榆林、延安兩市，轄8萬多平方公里。

據介紹，「十一五」期間，陝北能源化工基地建設取得了顯著成績，全省能源化工產業2010年實現產值5,100億元，較「十五」末增長了3倍，能源化工產業對經濟發展的支柱作用更加凸顯。

能源化工產值破5100億

過去的五年裡，陝北能源化工基地煤、油、氣等主要產品的產量基本都實現了翻番目標，基地累計投資3,973億元，開工重大項目70個，已基本建成29個，全國第一個真正意義上的煤電一體化項目——神木錦界煤電項目，全國規模最大的克礦60萬噸煤製甲醇、北元化工100萬噸聚氣乙烯等一批轉化項目建成投運。

加快發展新能源產業

近年來，陝西大力發展新能源，全省太陽能光伏和半導體照明產業產值已達120億元。同時，堅持能源開發與生態保護並重，實現了經濟效益和生態效益的

雙提升。「十一五」全省萬元GDP能耗由1.42噸下降到1.136噸標準煤，二氧化硫和化學需氧量排放同比削減15.4%和11.9%，遙感監測數據顯示近幾年陝北地區綠色度上升了9.3%，綠色也成為榆林的主色調，陝西以實際行動打消了社會上認為開發資源必然破壞環境的疑慮。

陝西省省長趙正永在陝北調研時強調，面對「十二五」的新形勢，陝西要繼續加強產能建設，打造全國一流的煤炭經濟強省和第一油氣大省，加快發展以風能、太陽能為主的新能源產業。同時加快深度轉化，推進化工產業高端化、電源建設大型化和載能工業特色化，促進基地建設向更高層次發展。

油氣當量力爭7000萬噸

據悉，按照規劃，到「十二五」末，陝西全省煤炭產能將達到6億噸，油氣當量要達到7,000萬噸以上。同時，出現一批銷售收入達到2,000億元、3,000億元，在全國叫得響的旗艦型企業。



■陝西省省長趙正永曾表示，陝西冀成全國一流的煤炭經濟強省和第一油氣大省，同時加快發展新能源產業。

全省林草覆蓋度逾七成

香港文匯報訊 「八百里秦川塵土飛揚」，一句俗語，讓陝西長期以來背負起一個「黃沙漫天、缺綠少水」的形象。殊不知，在華夏文化發祥地的陝西，自古便山水靈秀。特別是到了2010年，全省20萬平方公里國土面積林草覆蓋度達到70%以上，綠色已經成為陝西的主色調。

綠色成陝西主色調

1998年，國家組織實施天然林資源保護工程試點工作，陝西是其中之一。通過實施天保工程，使陝西木材消耗得到有效控制，森林資源得到了休養生息，天然林資源呈恢復性增長；森林資源質量逐步提高，水源涵養能力等生態功能明顯增強。

對比10年前和10年後的兩張《陝西衛星遙感影像圖》，彷彿兩幅水彩畫：前者綠色由南至北，漸行漸淡，到陝北地界戛然而止；後者綠色濃墨重彩，順勢向北推進，「筆鋒」所觸之處，綠色「代替」了黃色。

退耕還林逾3500萬畝

在西部大開發實施10年來，陝西實施了退耕還林、重點區域綠化、三北防護林建設等多項林業重點工程，特別是在全國率先實施的退耕還林工程成效尤為顯著，創造了3個「全國第一」：10年間，陝西全省累計完成退耕還林3,500多萬畝，兌現退耕還林補助資金175億元，退耕還林面積、投資規模均居全國第一；吳起縣退耕還林累計達到237萬畝，人均近19畝，成為「全國退耕還林第一縣」；延安市退耕還林工程完成882.16萬畝，成為「全國退耕還林第一市」。



■渭河將建成千里生態長廊。

斥607億治理渭河流域

香港文匯報訊 2011年，陝西省全面啟動渭河流域全線治理工程，力爭5年內在防洪保安、污染防治和兩岸生態建設上取得重大進展。

渭河作為黃河最大的支流，流域面積涉及甘肅、寧夏、陝西三省(區)13.5萬平方公里。渭河是陝西人民的母親河，滋養著八百里秦川，孕育了五千年文化。長期以來人們對渭河的依賴和掠奪式利用，使渭河不堪重負，嚴重制約和影響了陝西區域經濟的快速發展，成為陝西的心腹大患。

按照計劃，渭河綜合整治建設規劃工期為5年，總投資607億元。實現「一年全面啟動、兩年進入高潮、三年大幹快變、四年主體完工、五年全部建成」。目前，渭河綜合治理建設已超額完成了節點目標。截至6月30日，渭河幹流堤防加寬工程開工15處，在建長度146.45公里，完成投資12.28億元，佔計劃任務的129%。河灘清障整理完成面積183.39平方公里，佔計劃任務的65%。

保障房開工率冠全國



■首8月陝西保障房開工率101.7%，居全國第一。

香港文匯報訊 根據住房和城鄉建設部前不久公佈的資料顯示，今年1至8月份，全國除西藏外城鎮保障性住房和棚戶區改造住房開工率86%，陝西、河北、遼寧、福建、山東5省開工率超過100%，其中陝西為101.7%，名列全國第一。

據了解，為解決中低收入人群的住房問題，今年3月，國務院明確提出2011年要新建1,000萬套保障房，並要求11月底必須全部開工。其中陝西省保障性安居工程目標任務47.43萬套，任務量居全國第三位。在此情況下，陝西省一方面落實責任，另一方面積極保障建設用地、多方籌措資金、嚴格質量管理、加強督查考核，最終確保公平分配。截至8月底，全省實物建房計劃內項目全面開工，開工套數45.4萬套，開工率達到101.7%，完成投資387.8億元，佔年度投資計劃的69.2%。各項指標均位於全國前列。

據介紹，下一步，陝西省將由項目開工向完成投資、工程建設進度轉變，確保2011年項目年底40%達到主體封頂，30%的項目達到正負零以上，30%的項目達到基礎開槽或打樁。

中國醫改陝西樣本 90%病人在縣就醫

香港文匯報訊 2011年是三年新醫改方案實施的收官之年，在過去的一年裡陝西省從推進公立醫院改革試點、推進國家基本藥物制度建設等10個方面深化醫藥衛生體制改革。而其中最為引人注目的便是全面推進縣級公立醫院改革，使90%的病人在縣醫療機構就能解決就醫問題，這也被很多媒體稱為「中國醫改的陝西樣本」。

陝西醫保城鄉全覆盖

據介紹，2007年，陝西省在寶雞試點新型農村養老保險，農民參保後，在60歲以後可以像城市職工一樣每月領取養老金，這在歷史上是破天

新中國最大搬遷工程 280萬人告別災難貧困

香港文匯報訊 在陝西移民搬遷工程規劃出臺之初，有人將之形容為新中國建國60多年以來，涉及人口最多的一個區域經濟、社會發展項目。而隨著整個工程的正式啟動，這個一度成為海內外熱門話題的「最大工程」慢慢的顯示出了其巨大的效應。而陝西省的最終目標，不僅是要讓這280萬人遠離災難與貧窮，同時更要讓生態與發展和諧共生。

總投資近1230億

根據陝西省扶貧移民搬遷工程的安排，未來10年將有279.2萬人告別地質災害多發和極端貧困缺水的山區，總投資接近1,230億元。陝西的移

荒，這一模式隨後在全國得以推廣。

目前，陝西無論是農民還是城鎮無業居民，都從最初的看病沒人報銷、老了沒錢養老的困境中擺脫，有了醫保、有了養老金，陝西在制度上實現了養老、醫保全覆盖，逐步建立了城鄉社會保障全覆蓋、一體化的「大社保」模式，初步實現小病不出鄉，大病不出縣，預防在基層。

此外，2011年，陝西省新農合籌資水平達到每人每年230元，政府的財政補助標準提高80元，達到200元，並將逐步實現省內結算。而新農合住院費用報銷比例提高到60%以上，住院補償最高支付限額達到全國農民生均收入6倍以上。

民搬遷工作將按照「小城鎮建設、現代農業產業和扶貧搬遷」三位一體的思路，使群眾不僅能夠「搬得出」，還要「穩得住」，最終實現「能致富」。

據了解，此次移民搬遷工程共涉及陝南、陝北人口總數佔全省的7%。陝西省省長趙正永在一次會議上表示，把居住在深山區和地質災害區的群眾搬遷到適宜人居的地方，是尊重自然規律的必然選擇，也是推動生態環境上台階的重要舉措。這既是符合群眾意願的大膽探索，又是立足現實能力的可行舉措，不僅能從根本上解決貧困地區群眾的生產生活問題，還能有效保護自然生態環境。